

王伟烈士，我们一家三代从未忘记你

“一年一岁的清明节即将到来，又临王伟烈士牺牲二十周年，我们全家都很怀念他……”3月26日，家住南通市崇川区、今年刚上小学一年级的梁葛天外公葛汉昌又一次讲起王伟的故事，写下了一篇题为《怀念王伟爷爷》的作文。

文中提到的“王伟爷爷”是我国著名的“海空卫士”——2001年4月1日监视和拦截在我国南海执行侦察任务的美国海军侦察机时，在海南岛东南70海里的中国专属经济区上空与美机发生碰撞后牺牲的烈士王伟；葛汉昌则是国网南通市通州区供电公司退休职工，曾是王伟昔日对门的战友、好友、邻居。

“每当想起与王伟相处的一段段往事，我的心情就特别沉重，泪水一次次地模糊我的双眼。我觉得，我有责任也有义务将英雄的事迹一代代传讲下去。”葛汉昌说。

与英雄相识于30年前

1991年，葛汉昌从某师政治部调到团里任政治处副主任。几个月后，王伟从航校以优异的成绩毕业，分到团里任飞行员。1992年，王伟与同乡女青年阮国琴结婚，婚后妻子随军，一家人与葛汉昌同住一幢二层四户小楼，作了上下级关系的邻居。葛汉昌与王伟虽是上下级关系，但三年的比邻而居，用葛汉昌的话说“好得像一家人”。

葛汉昌的妻子严永华也于1992年随军，在地方一医院妇产科工作，距住所要跨越一座小山，因路程较远和需要值班，很难照顾到家庭。而葛汉昌除了要跟班飞行，还要处理政治处的一些日常事务。当时，他们的女儿葛



梁葛天爱不释手的歼20飞机模型

津还很小，王伟夫妇便主动将孩子接到他们家做作业、吃饭、玩耍。

有一次，阮国琴带着葛汉昌的女儿去买吃的，半途遇到一只恶狗。当时小女孩被吓哭了，哭声让恶狗更加狂躁，扑向孩子。紧要关头，阮国琴用身体护住孩子，自己却被恶狗咬伤多处。当时，阮国琴已经怀孕，被狗咬伤需打狂犬病疫苗，可孕妇打疫苗后有没有副作用，谁都不敢保证。事后，严永华非常内疚，王伟却对她说“没事”，更叮嘱她安抚好小津津，不能让孩子留下心理阴影。

“王伟叔叔对我可好了。记得我上幼儿园的时候，爸妈工作很忙，有时我放学早，回到家发现门还锁着，就去对门王叔叔家写作业。当我学习上遇到困难百思不得其解时，王叔叔耐心地在一旁指导。即使我考试失利，他也从不带‘笨’这样的字眼来说我。他告诉我，遇到挫折要勇敢面对，学会坚持自己的理想和信念。无论遇到什么困难，都不能轻易放弃！”在葛汉昌的印象中，王叔叔和阮阿姨把自己当成亲生女儿，常常把发给飞行员的水果、饮料、巧克力等补品拿出一部分给她吃。

1994年，葛汉昌从部队转业。此后，葛汉昌常常向父亲打听王叔叔的消息。王伟也曾精心制作过一架飞机模型作为礼物送给葛汉昌。2001年，当葛汉昌得知王叔叔牺牲的消息后，她写下了《还我可亲可敬的王伟叔叔》一文，发表在当年4月20日的《人民日报海外版》第3版，文中写道：“现在每当我看到苹果、香蕉、巧克力时，眼泪就要掉下来。”

“王伟永远活在我们心中”

葛汉昌转业时，年轻的王伟因飞行技术过硬，调往本师另一飞行团，改飞新机型，不久被提升为飞行中队长，但两家一直保持着密切的联系。

2001年4月1日，一架美国海军EP-3型侦察机在中国南海执行侦察任务，中国海军航空兵派出两架歼-8II战斗机进行监视和拦截，其中一架僚机在中国海南岛东南70海里（110公里）的中国专属经济区上空与美机发生碰撞，中国战斗机坠毁，飞行

员王伟跳伞下落不明，后被确认牺牲。

已经转业到南通市通州区供电公司工作的葛汉昌从央视《新闻联播》中听到这则消息时，简直不敢相信自己的耳朵。因为就在事件发生不久前，王伟还给他打过电话，邀请葛汉昌回部队看看。

王伟牺牲后，葛汉昌一家也陷入了巨大的悲痛。“他比我们小10多岁，当我听到噩耗时整个人都懵了，感觉不是失去了一位邻居，而是失去了一位亲弟弟。”回忆20年前的经历，严永华不停地抹眼泪。当时，刚上初中的葛汉昌也难以抑制心中的伤痛，在《还我可亲可敬的王伟叔叔》一文中写道：我听到消息后，撕心裂肺，心如刀绞。王伟叔叔的儿子王鼎那么小，怎能没有父亲？阿姨这么多年怎能没有丈夫？……我要代表全国的小朋友向美国政府呼吁，不要再派侦察机来中国沿海频繁侦察了，不要使中国孩子再失去父亲和父爱了！

20年来，葛汉昌一家对王伟的追思从未间断。“每到清明节，全家人都在心中默默悼念这位大爱无私的英雄。”葛汉昌说，“王伟永远活在我们心中！”

王伟牺牲20年来，葛汉昌在对女儿的培养中，始终注重革命传统教育；在担任原南通市供电公司部室党支部书记时也王伟的故事教育激励团员青年热爱祖国、报效国家。

三代人追思永不忘

如今，葛汉昌已经长大成人，也有了自己的孩子，但王伟的故事和精神并没有因为时间而褪色，一直在葛汉昌家中流传着。小孙女梁葛天从记事起就耳濡目染，早已知道了“王伟爷爷”的英雄事迹和与家人的深厚情谊。

今年，正值王伟烈士牺牲二十周年，在这个特殊的节点，“王伟”这个名字再度成为全家的“热词”，也是因



葛汉昌正在讲解王伟爷爷的故事

为这个原因，梁葛天受到启发决定写一篇作文，怀念那个异常熟悉、却又从未见过的“王伟爷爷”。

在梁葛天的床边，放置着王伟当年送给她妈妈葛汉昌的那架飞机模型，静静地陪伴着小姑娘。“我长大后也要像王伟爷爷一样，当一名出色的战斗机飞行员，保卫好祖国的领空不被外国侵犯。”梁葛天说，她正在画一幅画，画中的自己是一名女飞行员，坐着飞机遨游在祖国的上空，而画中的飞机就和王伟爷爷送给妈妈的那架飞机模型一样。

“我最敬爱的战友王伟，如今我国已经拥有了航母、舰载机……国家富强了，军事也强大了，相信你一定能看到。”葛汉昌记得，当年战友们整理王伟遗物时，曾有一幅王伟手绘、题名为《凤凰》的油画。如今，画中的场景已然成真。

“不仅是王伟不该被遗忘，所有为国牺牲的烈士和英雄们都应该受到大家的爱戴和尊重。我们的生活好了，但不能忘记过去，不能忘记那些为了今天的岁月静好而默默负重前行，甚至付出生命的英雄们！”葛汉昌说。

吕右文 章亚运 杨少玉 吴庆华

南京远能电力工程有限公司远发电分公司工程业务二室主任韩舒给人的第一印象是瘦瘦小小、文文静静的，可这个90后的“小姐姐”不简单——

一片丹心普芳华

——记“全国巾帼建功标兵”韩舒

3月初，她被中华全国妇女联合会授予“全国巾帼建功标兵”荣誉称号。3月27日，在南京市妇女联合会召开的市妇联十四届五次执委会上，她作为全市3名“全国巾帼建功标兵”之一上台领奖。

自2006年参加工作以来，韩舒深耕施工一线，带领团队完成了多项接地气的创新，10余项创新成果获得实用新型专利，创造经济效益达1000多万元。

“越苦，让我越有斗志！”

2006年，韩舒从南京工程学院电气自动化专业毕业，入职远能送变电分公司，从事大型变电站建设调试工作。至2014年的8年间，她平均每年参加约30个变电站的调试，积累了大量宝贵的实践经验，成为公司里最有底气的继电保护调试技术高手。

“毕业前我以为，上班就是穿着白大褂在实验室里做试验，没想到一进公司就被分到施工现场。变电站的条件普遍比较艰苦，住的是活动板房，冬冷夏热；吃在工地常常无桌无椅，把安全帽或者矿泉水瓶子往屁股底下垫一垫就是‘凳子’，十分钟扒完一份盒饭就要投入工作。”韩舒坦言，对一个女孩子来说，这种工作条件不可谓不艰苦，“但我性格里有一种不服输的劲儿，越苦让我越有斗志！”

韩舒的第一个师父是司建设，谈及这个徒弟，司建设难掩欢喜。“这个小丫头瘦瘦的，真没想到在工作中有这么大的拼劲。”2010年，该公司承接新港开发区220千伏西渡变电站建设，因为距市区远，来回路上费时，为了不耽误工期，韩舒吃住都在工地，一周回家洗一次澡，当时丈夫都说她快成“野人”了。在韩舒的带领下，变电站工程提前一个月完成调试，并一次送电成功。

2012年5月，220千伏黄巷变电站进入调试阶段。尽管已经怀孕，但考虑到如果临时换人，需要重新熟悉工作环境和团队，势必给变电站按时送电造成影响，韩舒不顾严重孕吐，坚持在现场调试，应用丰富的理论知识指导和领导团队顺利完成了送电任务。

“不仅是王伟不该被遗忘，所有为国牺牲的烈士和英雄们都应该受到大家的爱戴和尊重。我们的生活好了，但不能忘记过去，不能忘记那些为了今天的岁月静好而默默负重前行，甚至付出生命的英雄们！”葛汉昌说。

“草根发明”能解决大问题！”

2015年，远能公司成立了以韩舒名字命名的“韩舒技师创新工作室”。“我们是‘创新蓝领’和‘草根发明家’，所作的创新研发，对实用、实效、为一线发现问题、在创新工作室解决问题、在一线体现成效”的创新机制。”韩舒说，她带领团队人员每年从一线收集问题和建议，通过梳理和评估，再确立创新课题开展攻关。

排除继电保护故障对每一位继电调试人员来说都非常不易，因为每座变电站有成千上万根二次小线来控制所有的操作以及信号回路。发生故障后，继电调试人员要查阅图纸，一一对应调试才能排除故障点，整个工序费时、费力还容易有疏漏。

“之前多次听同事抱怨，每次查找图纸排除故障都要用掉半天时间，加长了停电时间，还容易弄混。于是我就想，是否可以给二次小线做相应的标识，让故障排查人员清晰地分清故障线路。”2016年，韩舒技师创新工作室启动了“缩短继电保护调试时间”项目。经过反复尝试，团队人员决定给每根二次小线做身份标识，在上面标明身份、功能等文字说明，并套上红、黄、绿、白四种颜色的套管，对不同的回路进行标识，而且保留传统的数字编码标识，等于给小线们都穿上“花裙子”，用颜色来区分回路的功能，并在每一根二次小线的号码管上加上相应的中文标识。这样一来，二次继电人员查阅图纸、

翻阅资料的工作量大大减少，极大地方便了运维人员日后对设备的运行维护。

经过反复试验，远能公司继电保护排故调试时间由原来的50分钟降低至10分钟，有效提高了工作效率。截至目前，韩舒和她的团队已取得“便携式二次小线拉直器”“缩短户外电流互感器特性试验时间的试验平台”等20多个优秀创新成果；2项成果获得省部级表彰；总结出的《220kV智能变电站继电调试大纲》和《220kV电气交接试验细则》被国网南京供电公司用作新进员工入职培训教材。

韩舒带领团队开展发明创造，不仅解决了实际工作中遇到的问题，而且收获了个人荣誉。近年来，她带队被授予“全国巾帼建功标兵”、江苏省“巾帼智造之星”、南京市“五一劳动奖章”等荣誉称号，“韩舒技师创新工作室”也荣获“全国优秀QC小组”、江苏省总工会“工人先锋号”等多个奖项。

“言传身教，是最好的榜样！”

2017年，韩舒光荣地加入中国共产党。2020年，她从宁集共产党员服务队前队长陈德风的手中接过队旗。

2020年，远能公司与江宁区花塘社区签署村社共建协议，韩舒作为参与者之一，定期前往该社区普及用电小常识，便结识了不少村里的孤寡老人。她主动留下电话号码，让老人们遇到问题随时联系自己。有时是咨询如何看懂智能电表，有时是了解网上缴费方法，有时是询问优惠电价政策……每次接到电话，韩舒都耐心讲解，直到老人弄明白、会操作为止。“虽然都是一些小事，但对老人来说却是大事。我只是付出一点时间和耐心，帮他们解决了难题！”韩舒坦言。

工作之余，韩舒还经常投身社会公益事业。她认为，言传身教是最好的榜样，因此从儿子金朝5岁起，就带着他在节假日前往养老院和儿童福利院当义工。

盐城城南新区伍佑小学四年级学生王小燕的父亲长期卧病在床，母亲已经去世，她从小跟着爷爷生活。懂事的小燕成绩优异。3年前，韩舒通过春蕾助学行动得知了王小燕家的情况，便主动资助，每年给她寄去1000元钱，换季时还会寄去衣物。

“感谢韩阿姨对我的帮助，是你让我感受到了社会的温暖。今年期末考试我又考了全班第一名，今后我还会努力学习，以优异的成绩回报你，回报社会。”去年寒假前，王小燕给韩舒寄来了感谢信。这已是韩舒连续第3年收到小燕的来信和成绩单了。今年8岁的金朝每年都给小燕姐姐写信，鼓励她好好学习、生活。“今年暑假，我想邀请小燕姐姐来南京玩。”金朝的请求立刻得到了韩舒的同意。

在韩舒的影响下，同事们也纷纷加入爱心团队，宁集共产党员服务队已资助了3位困难家庭儿童，每年为他们寄钱寄物，关心他们的学习生活，给他们带去了生活的希望。

李艳华



韩舒(右)和同事在现场吃午饭

熊兵先：31年的初心坚守

从1990年走出大学校门与电力工程结缘，到现在担任数个国家重点工程总监，他在电力工程现场已干了31年。

31年间，他与风雪寒暑为伴，在荒芜的土地上洒汗水、挥“拳脚”，参与监理的工程8次获得鲁班奖和国家优质工程奖；业余时间，他与书籍为伴，8个国家注册工程师的“本本”是无数个不眠之夜的“奖章”，见证了他“参与的每个工程都不留遗憾”的初心。

他，就是国网江苏省电力工程咨询有限公司五级职员熊兵先。

他的信条是“参与的每个工程都不留遗憾”

4月初，国内外建设规模最大、技术水平最高、占地约47个足球场大小的白鹤滩—江苏±800千伏特高压直流工程虞城换流站工程现场一派繁忙景象，已进行到直流场管桩和GIL设备基础管桩施工作业阶段。

“3.1万根桩要在这里生根，有10多家单位在这里施工，监理单位在做好前期桌面推演后，就要从施工方案、人员资质等方面进行全方位检查，而后就是重点部位的旁站。做工程丝毫马虎不得，否则就会留下遗憾。”作为该工程的总监，熊兵先带领监理团队一直盯在现场。

近几年，熊兵先就像征战沙场的将军，一场硬仗接着一场硬仗。从特高压苏州站新建工程总监的岗位上刚“下鞍”，又立马赴任苏通GIL综合管廊工程总监。在这个电压等级、输电容量、输送距离均为世界之冠的工程里，他带领团队攻坚克难，实现了1940个对接面“零漏气”；依照设计要求，GIL设备每72米支架安装轴间误差不得大于2毫米，他带领攻关人员自我提高难度系数，将每1000米的误差控制在2毫米范围内……

“参与的每个工程都不留遗憾。”既是熊兵先的信条，也是与他工作交集的人的感知。与熊兵先在3个工程中搭档的公司三级职员、曾获江苏省“五一”劳动奖章的许东方体会颇深。从1999年起的淮阴电厂工程到



熊兵先(中)在工程监理现场

江阴夏港电厂工程，许东方是工程总监，熊兵先则是负责电气热工的副总监，两人吃在一锅、住在一屋，搭档了整整6年。“电厂工程交叉作业多，人员密度和机械密度都很大，作业最多的时候吊车有几十台，远远一看，吊车臂就像树林子。”许东方说，“熊兵先无论是个人专业技能、现场管理把控，还是沟通协调，都是拔尖的。当然，这背后，付出的艰辛也是常人难以想象的。”

付出终有回报。熊兵先负责监理的徐塘、扬州、泰州和吕四港等电厂工程，以及500千伏扬州北、扬州西变电站和±800千伏泰州换流站、1000千伏苏通GIL综合管廊工程等荣获了鲁班奖或国家优质工程奖。

他的认知是“做工程的人应该专和杂互搭”

“做电力工程的人，应该在专的基础上，再做几个杂家，这样才能在工程的不同阶段发挥一专多能的优势。”熊兵先为了做个“杂家”，把业余时间都搭了进去。

无论是电厂工程，还是电网工程，投资和收益的最优组合都是业主首先考虑的，而具备了建造、造价、咨询等方面知识的总监，在向业主提出合理化建议时就增加了分量。

工作之余，熊兵先一头钻进书里。自2002年获得国家注册监理工程师开始，到2008年获得国家注册安全工程师结束，6年时间里，他拿下了国家注册监理工程师、设备监理工程师、一级建造师、造价工程师、咨询工程师、安全工程师、招标师和环保工程师等8个国家注册工程师的“本本”。而在监理行业里，能持有这8个“本本”的人，是凤毛麟角。

凭借丰富的专业知识和一专多能的优势，熊兵先常常帮助业主出谋划策提建议，业主往往深受感动。一期工程监理结束后，二期三期继续让其团队监理，再到后来，连设计监理也让熊兵先的团队“包圆”了。

在江苏凤城—梅里500千伏线路长江大跨越工程现场，工程总监张洋说起自己第一个证书的喜悦，也是受到熊兵先的影响。“我和熊总相识于2015年，他是我进单位后的第二任师傅。当时，他是特高压苏州站的总监。有一次，我晚上整理资料到十点多，去找熊总签字，发现他还在看书学习。于是，在他的带动下，我也决定不断充实自己。我的一级建造师证书就是在那段时间考取的。”张洋说，如今他已取得监理师、咨询师和安全工程师等一系列执业证书。

他的心愿是“身边的人个个奋勇争先”

“工作是一条连线的‘线’，并非只是单独的‘点’。所谓出色的工作者，指的就是能持续不断地表现自己综合能力的人。”熊兵先常和团队成员分享自己的独到见解。

现任国网江苏工程咨询公司徐州片区主任的王玉玺手下有39名监理人员，14项基建项目的监理和管理正井井有条地进行。他说，2013年刚入职时就听说公司里有个持有8个国家职业资格证书的“证王”叫熊兵先，心想要是能到管理经验丰富的他手下工作就好了。两年后，在特高压苏州站新建工程中，王玉玺心想事成，成了熊兵先手下的兵。“熊总像师傅带徒弟一样领着我们几个每天跑现场，找问题、查规范、寻依据，对工程严加管理。制定严格的开工会和收工会制度，每天开工会布置任务，收工会反馈工作情况，并布置相关措施，日复一日从不间断。我严谨的工作习惯就是在那个时候养成的。”王玉玺回忆道。2018年5月，熊兵先任徐州片区主任时，王玉玺进了他的团队。而今，王玉玺从熊兵先手中接过了徐州片区工作的接力棒。“熊总最希望看到的，是身边的人个个奋勇争先，都能成长为行家里手。”王玉玺说。

对于熊兵先的严谨，张洋也深有体会。2015年，在特高压苏州站工程监理期间，熊兵先给他布置了一项任务：排查所有过路管道有没有埋好。张洋拿着图纸一个个对照检查，还真发现有一个漏埋了。他喜滋滋地向熊兵先汇报，可熊兵先接着问他：“有没有发现有埋管现象？”张洋愣了有眼。熊兵先耐心地解释，有些管子虽然埋了，但很可能受外力破坏或者被石头堵住。提早发现还能补救，等到穿线时再发现就要“开膛破肚”，势必耽误工期。在熊兵先的指导下，张洋一步步成长起来，如今成了重点工程的总监。

31年，熊兵先用坚守诠释责任，用苦练练就多面手，用严谨带出了一支进取型团队。他正和团队奋战在一个又一个电力工程现场……徐振军